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En Bogotá, D. C., el día martes, 8 de mayo de 2012, 
siendo las 8:30 de la mañana, se reunieron los honora-
bles Representantes a la Cámara miembros de la Co-
misión Especial de Seguimiento al Proceso de Descen-
tralización y Ordenamiento Territorial de la Cámara de 
Representantes, en el Salón de Sesiones de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente, previa citación, con 

-

Madrid Hodeg.
Muy buenos días honorables Representantes, da-

mos inicio a la Sesión de hoy martes 8 de mayo de 2012 
de la Comisión Especial de Seguimiento al Proceso de 
Descentralización y Ordenamiento Territorial. 

Señor Secretario1 sírvase llamar a lista. 
Procede doctor Benjamín Niño Flórez, Secreta-

rio General Comisión Ordenamiento Territorial:
Sí señor Presidente. Muy Buenos Días. 
Benavides Aguas Javid José Presente 
Burgos Ramírez Didier Excusa 
Campo Eljach Juan Manuel Presente 

Diazgranados Abadía Eduardo Agatón Excusa 
Diazgranados Torres Luis Eduardo Excusa 
Díaz Hernández Holger Horacio Excusa 
Duque Naranjo Yolanda Presente 

Presente 

Moreno Bandeira Víctor Hugo Excusa 
Naranjo Escobar Diego Alberto 
Osorio Salgado Nidia Marcela Presente 

Presente 
Valdez Barcha Juan Manuel Excusa 

-
rum Deliberatorio. 

Hace uso de la palabra: honorable Representante 
Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Continúe Señor Secretario, con el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Nino 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día martes 8 de mayo de 

2012:
I 

II 
Aprobación del Orden del Día

III
Análisis y revisión del Informe presentado por 

la Subcomisión, relacionado con el Proyecto de ley 
número 212 de 2011 Cámara, por la cual se dictan 
normas tendientes a modernizar la organización y el 
funcionamiento de los municipios. 

IV
Estudio y revisión del concepto presentado por 

la Subcomisión, relacionado con el Proyecto de ley 
número147 de 2011, por la cual se expide el régimen 
para los distritos. 

V
Lo que propongan los honorables  

Representantes
Está leído el Orden del Día señor Presidente. 

-
to IV, por la cual se expide el Régimen para los Distri-
tos Sandra De-
via del Ministerio del Interior, para el estudio y análisis 
de este proyecto de ley. 

Hace uso de la palabra honorable Representante 
Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Le damos la bienvenida a la doctora Sandra Devia, 
aquí a la Comisión de Ordenamiento Territorial. Como 
no tenemos todavía Quórum, vamos a empezar con el 
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punto cuatro, para ir avanzando en el estudio y análi-
sis del contenido del proyecto en mención, mientras se 

del Día. 
En primera instancia le damos, entonces, la palabra 

a la doctora Sandra Devia del Ministerio del Interior, 
para que nos haga el análisis correspondiente al Régi-
men de Distritos. 

Hace uso de la palabra, doctora Sandra Devia 
Ruíz, Directora de Gobierno y Gestión Territorial 
del Ministerio del Interior: 

Muchas gracias Presidente, muy buenos días a to-
dos. Es muy grato, como siempre, estar acá en esta 
Comisión, que ha sido muy estudiosa y muy juiciosa 
con todas las iniciativas que el Gobierno ha vendido 
planteando en los Temas del Ordenamiento Territorial 
y Legislación Territorial y también, ha participado su 
Delegado, el doctor Benjamín Niño, en la Comisión de 
Ordenamiento Territorial del Gobierno Nacional, que 
integra los órganos del Nivel Ejecutivo. Muy importan-
te el trabajo que se está abordando en materia del Ré-
gimen de Distritos, que está pendiente de su discusión 
en la Plenaria de Cámara y oportuno a la vez; tuvimos 
la oportunidad de recibir el concepto de esta Comisión, 
del trabajo que han venido adelantando al respecto con 
los Ponentes, algunos de ellos de esta Comisión, como 

Ponente y que ha liderado directamente la inclusión de 
estas Proposiciones en el Texto de la iniciativa, atentos 
a que se le dé espacio en la Agenda de la Plenaria, para 
poder discutirlo y consideramos pertinente que en la 
medida en que esta Comisión se ha venido posicionan-

Nuevas Entidades Territoriales y es muy importante en 
esta iniciativa de ley, en particular, “la creación y con-
formación de nuevos Distritos”. 

Es una Instancia Especial y es un Procedimiento Es-
pecial para que la Comisión pueda conceptuar y regular 

denominación de estos “Nuevos Distritos”, que aunque 
ya están establecidos en el proyecto de ley, debe bus-
carse que conceptúe la Comisión, porque el impacto 

bien, antes, como está estructurado hoy el Tema de los 
Distritos, solo tenemos los de origen Constitucional o 
que están creados mediante Acto Legislativo, posterior 
a la Constitución, como el caso de Buenaventura en el 
año 2008 o anteriores a la Constitución de 1991, pero 
que ya tenían, ya derivaban un Rango Constitucional y 

-
ron incorporados en la Asamblea Constituyente del 91, 
con rango Constitucional. 

Estudiando el Tema, en el artículo 150 de la Cons-
titución, se permite crear Entidades Territoriales me-
diante ley, y eso es lo que justamente está haciendo este 

para que mediante ley, se puedan crear los distritos y 
-

abriendo la puerta para que el distrito, que es una enti-
dad territorial distinta al municipio. 

Hoy como está estructurado el régimen territorial, 
los distritos, además de su nombre, salvo Bogotá que 
tiene un régimen constitucional especial y excepcional, 

-

asimilan a los municipios en todo. 
En la Constitución del 91 se buscó, que los distri-

tos tuvieran una asignación presupuestal especial en 

-

o distinta para estos distritos, es decir, en mayor pro-
-

Legislativo del Sistema General de Participaciones del 
año 2001, entonces ese tema cambió y los distritos ya 
no reciben ninguna prerrogativa especial o subvención 
especial, con cargo a los recursos del Sistema General 
de Participaciones; acá se está buscando, en este pro-

-
des Territoriales en particular: departamentos, munici-
pios, distritos y entidades territoriales indígenas.

Los Distritos –hoy en día– como lo señalaba, salvo 
Bogotá por su Régimen Especial, no tienen ninguna con-

-
-

gislativo; acá, primero se están buscando los parámetros 

y unas Competencias y Atribuciones que aludan o que 
-

notación estratégica, económica y política, permitiendo 

Interna, de modo Autónomo, entonces, de tal manera 
tendremos Distritos que podrán tener Divisiones o Lo-
calidades, que algunos las tienen hoy ya; pero no tie-
nen más allá de los Ediles y las Juntas Administradoras 
Locales, un Fondo de Desarrollo Local, como lo tiene 
Bogotá, que permita que con Recursos Especiales, que 
se han Descentralizado del Sector Central del Nivel Dis-
trital a las Localidades, puedan ser ejecutados por estas 
Juntas Administradoras Locales, que respondan de ma-
nera más precisa y más directa, de los Ingresos Micro, de 
las Comunidades, de los Barrios, de las Comunas, lo que 
permitirá, seguramente, hacer una Inversión y un Gasto 
directo mucho más representativo y menos centralizado 
en los Niveles Distritales; unas Competencias en materia 
Portuaria, en materia Ambiental, que si bien las mantie-
nen por ejemplo las CAR o la Superintendencia de Puer-
tos con la DIMAR; se busca que los a1caldes de estos 
Distritos de Santa Marta y de Barranquilla, por ejemplo, 
que son Portuarios netamente, que tengan la posibilidad, 
además de que son Turísticos y también tienen Parques 
Naturales –como el caso de Santa Marta– tengan la po-
sibilidad de tener una real prerrogativa en su calidad de 
alcaldes en esas áreas y que no estén supeditados simple-
mente, a las disposiciones del Gobierno Nacional, como 
Gobierno Central en la materia. 

De tal manera que se busca por ejemplo, que el 
alcalde pueda hacer parte de la Junta Directiva de la 
Corporación Medio Ambiental respectiva de la juris-
dicción, que tenga injerencia en el manejo de la Zona 
Portuaria –esto de común acuerdo con la DIMAR– por-

-
cional, que están allí involucrados. 

Allí hay una discusión interesante, en el caso de Ba-
rranquilla y la Representante Victoria Vargas, propo-
niendo alguna iniciativa en este sentido y que Buena-
ventura por ejemplo, si es un Distrito, constituido por 
Acto Legislativo, posterior a la Constitución de 1991, 
pues se desarrolle como tal; hoy en día no tiene ni si-
quiera localidades, no tiene JAL y tampoco tiene una 
Estructura Administrativa que le permita en materia 
Portuaria como lo es, desarrollar unas Actividades Co-

-
riales del Nivel Nacional, sino que tenga la posibilidad 

en Temas distintos, pues, de tal manera que vemos un 
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Proyecto que es un Código: Código, porque involucra 
a todos los actuales Distritos, de manera especial, con 

normatividad en la materia, vigente en estos momen-
tos; crea las condiciones para su Creación y para los 
nuevos; regula los actuales con capítulos especiales, 

como en el tema del catastro, que ha sido tan polémico; 

pudieran asumir la competencia en materia catastral, 
siempre bajo la supervisión del IGAC, del Director 
Técnico del IGAC, para evitar que el uso del suelo se 
convierta en un tema que se politice y no permita subir 
la base del predial o recaudar como lo deben hacer los 
municipios y los distritos, los recursos para liderar sus 

-
da o de manera directa: acciones y competencias mu-

al tema de los requisitos o rengos de población, para 
ubicar y llevar a los distritos a una posición estratégica; 

crear distritos, de llamarse municipio o llamarse muni-
cipio-distrito, entienda que su ubicación estratégica y 
geoespacial es la que le permitirá tener unos privilegios 
en las distintas modalidades que asume, ya sea Biotu-
rístico, Biodiverso, como es el caso de Buenaventura; 
ya sea Histórico, Cultural, como los espacios de Carta-
gena y de Santa Marta o Industrial como el caso de Ba-
rranquilla; pero queremos que esos nombres, más allá 

Distritos, sean realmente nombres que se traduzcan en 
-

tónoma o mediante Contrato Plan con la Nación, cada 
una de estas Entidades Territoriales. 

Compromiso o Mandato de la Ley Orgánica de Orde-
namiento Territorial y va para su Segundo Debate; el 
Gobierno Nacional ha vendido promoviendo, en cabe-
za del Señor Ministro del Interior, varias reuniones y 
Foros al Nivel Territorial, socializándolas, buscando 
recibir las opiniones de las Comunidades…

Hace uso de la palabra: honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

-
-

rum decisorio para proceder a someter a consideración 
el Orden del Día. 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretado General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Sí, señor Presidente: 
Benavides Aguas Javid José Presente 
Burgos Ramírez Didier Excusa 
Campo Eljach Juan Manuel Presente 

Presente 
Diazgranados Abadía Eduardo Agatón Excusa 
Diazgranados Torres Luis Eduardo Excusa 
Díaz Hernández Holger Horacio Excusa 
Duque Naranjo Yolanda Presente 

Presente 
Presente 

Moreno Bandeira Víctor Hugo Excusa 
Naranjo Escobar Diego Alberto Presente 
Osorio Salgado Nidia Marcela Presente 

Presente 
Valdez Barcha Juan Manuel Excusa 

consideración el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra: honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

En consideración del Orden del Día. Anuncio que se 
abre la discusión, se va a errar. ¿Aprueban los honora-
bles Representantes el Orden del Día? 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Ha sido aprobado señor Presidente. 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión de Ordenamiento Territorial: 

Hace uso de la palabra, doctora Sandra Devia 
Ruíz, Directora de Gobierno y Gestión Territorial 
del Ministerio del Interior: 

Presidente Muchas Gracias. Para concluir y no ex-
tendernos mucho, quería resaltar los Foros que hemos 
venido realizando, en los que varios Representantes 
miembros de esta Comisión nos han acompañado; con 
usted tuvimos el honor que nos acompañará a la ciu-
dad de Montería el dos (2) de marzo, en un Foro sobre 
estas iniciativas, hemos estado también acompañados 
por algunos de los miembros de la Comisión en Me-
dellín; estuvimos con la doctora Nidia Marcela Osorio 
en el Foro de Áreas Metropolitanas, estuvimos en Pe-

-
bién; hemos estado en Armenia y la doctora Yolanda 
Duque también nos acompañó en el Foro de Armenia, 

hicimos Foro en La Guajira, pero nos acompañó él a 
Barranquilla y a Santa Marta y estuvimos en la reunión 
de Buenaventura. 

Así que la socialización de la iniciativa, en particu-
lar de distritos en cabeza del ponente, se ha hecho en 
tres (3) ciudades, en tres (3) Foros, en particular, en los 
que se ha hablado de distritos: en Barranquilla, Santa 
Marta y Buenaventura. 

Entonces, muchas gracias Presidente, estamos aquí 
para resolver cualquier inquietud y para atender sus su-
gerencias y recomendaciones. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Tiene el uso de la palabra el Representante Delu-
-

Subcomisión sobre el proyecto de ley, Régimen de Dis-
tritos. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Alfredo Rafael Deluque Zuleta: 

Gracias Presidente. Bueno Presidente, creo que es 

ley sobre Distritos, aprobado ya en Comisión Primera y 
quiero hacer simplemente tres (3) observaciones sobre 
el mismo: 

- La Primera es que todos los Comentarios, las Pro-
posiciones que surgieron como una iniciativa de esta 
Comisión. Yo desde el principio, por ser vecinos de 

-
cia y desde ese momento nos pusimos a trabajar en 
conjunto y todas las Proposiciones que surgieron de 

Vargas y por mí como Coordinadores Ponentes y por el 
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-
das como Proposiciones en el Segundo Debate y de esa 
manera pudieran ser aprobadas, entonces quiero que 
los Compañeros aquí, tengamos absoluta tranquilidad, 
en cuanto al trámite de esas iniciativas de la Comisión. 

- Lo segundo, es pedirles un apoyo en estos Temas 
adicionales; hemos tenido problemas de alistamiento 
de este Proyecto en la Plenaria, quisiera que hoy pu-
diéramos nosotros, presentar alguna Proposición: Una 

que el Proyecto pasara del Orden del Día del número 

-
tros abordar esta discusión el Día de hoy y pudiéramos 
dejar ese Tema zanjado por lo menos ahí en Cámara y 
pasar ese Debate entonces, al Senado de la República. 

- El tercer punto es que así se han presentado mu-
chas Proposiciones al proyecto de ley de Distritos, 
muchísimas proposiciones; pero la mayoría de las pro-
posiciones, por no decir todas, son proposiciones que 
están enriqueciendo el proyecto y que también como 
Coordinadores Ponentes, hemos venido avalando Vic-

que quede el Régimen de Distritos bien nutrido y que 

en ellas. 
Incluso, con el doctor Diego Naranjo, hemos tenido 

también, varias discusiones en cuanto a algunas Propo-
siciones que él ha tenido y que también hemos avalado, 

el Proyecto sea de verdad, un Proyecto de una enver-
gadura importante para los Municipios que pretenden 
convertirse en Distritos y los que hoy son Distritos, de 
verdad; entonces en esa medida, Presidente, quisiera, 

-
sión, ni siquiera de los Ponentes, ni de alguno de no-

que presentemos hoy como Comisión de Ordenamien-

que sea abordado hoy y de manera urgente este Tema, 
en esa Célula Legislativa. Gracias. 

Hace uso de la palabra: honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

-
presentante? Se va a cerrar la Discusión, ¿Aprueban los 

-
sentado por la Subcomisión del Proyecto de Distritos? 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretado General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

¡Ha sido aprobado señor Presidente! 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Señor Secretario: Continúe con el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

-
cipios, el cual ya es conocido por todos los honorables 
Representantes Miembros de esta Comisión. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Orden amiento Territorial: 

-

ganización y Funcionamiento de los Municipios. ¿Lo 
aprueban los Honorables Representantes? 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

¡Ha sido aprobado señor Presidente! 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Continúe con el Orden del Día, señor Secretario. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Presidente: Como quinto punto del Orden del Día, 
está Lo que propongan los Honorables Representantes. 

-

relación al Departamento del Amazonas, donde solici-
tan se incluya como “Régimen Especial”. El Derecho 
de Petición lo vienen trabajando tres (3) asesores, de 

Madrid, el doctor Víctor Hugo Moreno; en este mo-
mento, para ser sometido a consideración de todos los 
Miembros de la Comisión, para poder dar respuesta. 

Moreno, quien es Representante del Departamento del 
Amazonas, radicó una Proposición en la Secretaría, don-

Miembros de la Comisión de Ordenamiento Territorial, 

presentar un proyecto de ley – acto legislativo, donde 

Colombia, para incluir el Departamento del Amazonas 
dentro del Régimen Especial. 

Queda a consideración de la Mesa, Presidente, si 
somete a consideración dicha Proposición, presentada 
por el doctor Víctor Hugo Moreno, Señor Presidente. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

En consideración la Proposición presentada, anun-
cio que se abre la discusión, se va a cerrar. ¿Aprueban 
los honorables Representantes la Proposición? 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Ha sido aprobada, Presidente. 
Queda pendiente Presidente, que se nombre por par-

te de la Mesa Directiva, la Subcomisión, para estudiar 
dicho Tema. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Nombramos en esa Subcomisión, al doctor Víctor 

Con respecto al Derecho de Petición, quiero anun-
ciarles que hoy se vence el plazo para dar respuesta a 
la persona que presentó el Derecho de Petición, la cual 
se ha proyectado por parte de los Asesores que dijo el 
honorable Secretario, debemos de responder y quisiera 
someter a consideración, que ya ustedes conocen, algu-
nos, este borrador que se somete a consideración, para 
darle respuesta a la persona en el día de hoy. 

Anuncio que sigue en discusión, se va a cerrar, 

para responder al Derecho de Petición? 
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Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

¡Ha sido Aprobado Señor Presidente!
Hace uso de la palabra: honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Continúe señor Secretario con el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Presidente, en secretaría hay otra Proposición y se 
procede a dar lectura: 

Proposición:
Con el propósito de socializar el contenido y alcan-

ce del proyecto: -
ca 128 de 1994 y se expide el Régimen para las Áreas 
Metropo1itanas, se autoriza a través de la Cámara de 
Representantes, los pasajes para los honorables Repre-
sentantes, miembros de la Comisión de Ordenamiento 
Territorial, para que se desplacen con el secretario de la 

-
des de Medellín, Barranquilla, Bucaramanga, Cúcuta, 
Pereira, Valledupar y a las demás ciudades que deter-

de desarrollar en dichas Ciudades: Audiencias Públicas 
Conjuntas con la Comisión (I) Primera Constitucional 
Permanente. Para dichas audiencias serán invitadas las 
personas interesadas en esta materia. 

-
man la doctora Yolanda Duque, la doctora Nidia Mar-

, el doctor Diego Naranjo y el doctor Javid 
José Benavides. 

Hace uso de la palabra: honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

¿Qué ciudades en concreto vamos a visitar? 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Presidente, en este momento están, Medellín, Ba-
rranquilla, Bucaramanga, Pereira, Valledupar; estaría 
pendiente la ciudad de Cúcuta, señor Presidente. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

En consideración la proposición presentada, anun-
cio que se abre la discusión, se va a cerrar, ¿la aprueban 
los miembros de la Comisión? 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

¡Ha sido aprobada señor Presidente! 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Continúe Señor Secretario. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Señor Presidente: Se ha agotado el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presiente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Damos las gracias inmensas a la doctora Sandra De-
via; a los honorables Representantes que nos acompa-

receso, nuevamente, la Comisión ha continuado con su 

de parte de la Comisión de Ordenamiento del Senado, 
nos vienen invitando a que Sesionemos Conjuntamen-

para que nos acompañen y Sesionemos las dos (2) Co-
misiones, tanto de Senado como de Cámara, se levanta 
la Sesión. 

El Presidente, Comisión Ordenamiento Territorial,
Rafael Antonio Madrid Hodeg 

El Secretario General, Comisión Ordenamiento Te-
rritorial, 

Benjamín Niño Flórez. 
*   *   *

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO  
AL PROCESO DE DESCENTRALIZACIÓN  

Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL
ACTA DE COMISIÓN NÚMERO 001 DE 2012

Periodo Legislativo 2012-2013

de 2012, siendo las 8:00 de la mañana, se reunieron 
los honorables Representantes a la Cámara miembros 
de la Comisión Especial de Seguimiento al Proceso 
de Descentralización y Ordenamiento Territorial de la 
Cámara de Representantes, en el Salón de Sesiones de 
la Comisión Quinta Constitucional Permanente, previa 

-

Antonio Madrid Hodeg: 
Muy buenos días honorables Representantes, damos 

2012 de la Comisión Especial de Seguimiento al Pro-
ceso de Descentralización y Ordenamiento Territorial. 

Señor Secretario, sírvase leer el Orden del Día. 
Procede doctor Benjamín Niño Flórez, Secreta-

rio General de Comisión Ordenamiento Territorial: 
Sí señor Presidente. Buenos días. 

ORDEN DEL DÍA
 

de agosto de 2012
I

II
Postulación, Elección y Posesión de Presidente y Vi-
cepresidente de la Comisión de Ordenamiento Te-

rritorial - Legislatura 2012-2013
III

Lo que propongan los honorables  
Representantes

Está leído el Orden del Día señor Presidente.
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial:

Sírvase llamar a lista señor Secretario.
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Benavides Aguas Javid José 
Burgos Ramírez Didier 
Campo Eljach Juan Manuel 

Diazgranados Abadía Eduardo Agatón 
Diazgranados Torres Luis Eduardo 
Díaz Hernández Holger Horacio 
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Duque Naranjo Yolanda  

Moreno Bandeira Víctor Hugo 
Naranjo Escobar Diego Alberto 
Osorio Salgado Nidia Marcela 

Valdés Barcha Juan Manuel 
Señor Presidente, hay Quórum Deliberatorio. 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Bueno, mientras se integra el quórum decisorio, da-
mos el uso de la palabra al señor Vicepresidente, doctor 
Holger Horacio Díaz. 

Hace uso de la palabra honorable Representan-
te Holger Horacio Díaz Hernández, Vicepresidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Gracias Presidente. Simplemente quiero intervenir, 
para agradecerle a todos los Compañeros de la Comi-
sión, los valiosos aportes que se hicieron, durante el 
transcurso de la legislatura anterior, que permitieron 
sacar algunas de las leyes importantes que tenían que 
ver con esta Comisión. 

-
tad, usted señor Presidente esta es una comisión im-
portante, pero la importancia se la damos nosotros 
con la presencia, con la asistencia, con la presentación 
de Proposiciones; porque no podemos dejar decaer o 
desaparecer la Comisión, por el contrario: El reto de 
la nueva Mesa directiva será, que esta Comisión ten-
ga Sede propia, que esta Comisión cumpla los mismos 
parámetros que tienen las otras Comisiones; entonces, 
un agradecimiento especial Presidente, cuente con que 
seguiré haciendo un trabajo integrado e importante en 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Con mucho gusto Vicepresidente. Señor Secretario, 

Quórum. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Sí, señor Presidente: 
Benavides Aguas Javid José 
Burgos Ramírez Didier 
Campo Eljach Juan Manuel 

Diazgranados Abadía Eduardo Agatón 
Diazgranados Torres Luis Eduardo 
Díaz Hernández Holger Horacio 
Duque Naranjo Yolanda 

Moreno Bandeira Víctor Hugo 
Naranjo Escobar Diego Alberto 
Osorio Salgado Nidia Marcela 

Valdés Barcha Juan Manuel 

a consideración de la Comisión, el Orden del Día. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

En consideración el Orden del Día, anuncio que se 
abre la discusión, se va a cerrar, ¿aprueban los honora-
bles Representantes el Orden del Día? 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

¡Ha sido aprobado señor Presidente! 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Continúa señor Secretario. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

El siguiente punto del Orden del Día señor Presi-
dente es: la postulación, elección y posesión del Presi-
dente y Vicepresidente de la Comisión de Ordenamien-
to Territorial, Legislatura 2012-2013. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Con la venia de los honorables Representantes, antes 
de iniciar este punto del Orden del Día, quiero agrade-
cerle a cada uno de los miembros de esta corporación, a 
los distintos Partidos Políticos de la Unidad Nacional, al 
Partido de la U, al Partido Conservador, al PIN, a Cam-
bio Radical, al Partido Liberal, a cada uno, que nos die-

estar aquí en la Mesa Directiva, al señor Vicepresidente. 
La verdad, que el Primer Período de Sesiones de esta 

Comisión, a pesar de que estábamos en un proceso políti-

que rindieron, que rindió esta Comisión, para el proyecto 
por medio de la cual se dictan normas ten-

dientes a modernizar la organización y el funcionamiento 
de los departamentos – Régimen Departamental; del mis-

212 de 2011, actual Ley 1551 del 2012: por medio de la 
cual se dictan normas para modernizar la organización y 
el funcionamiento de los Municipios, Régimen Municipal 
y 

Régimen de los Distritos. 
Como lo decía el señor Vicepresidente, al inicio de 

nuestro mandato en la Mesa Directiva, le hicimos llegar 
al Presidente de la Corporación, las Cartas pertinentes, 
para que la Comisión tenga una Sede, ante el llamado 
que le hizo la Mesa Directiva, la verdad, que es un reto 
que todavía le queda a la próxima Mesa Directiva, que 
esta Comisión tenga Sede propia, que sigamos traba-
jando, porque vienen Proyectos importantes como el 
de las Áreas Metropolitanas; que también enviamos 
las respectivas cartas a la Comisión de Ordenamiento 
Territorial de Senado, para mirar los límites de algu-

y 
esos son retos que le quedan a la Comisión. 

Entonces mil gracias por habernos permitido regir los 
destinos de esta Comisión, de igual manera al Señor Secre-
tario de la Comisión, al doctor Benjamín Niño, a cada uno 
de los Miembros y de los empleados de esta Comisión. 

Mil Gracias por habernos permitido ejercer nuestras 
-

mos miembros de la Mesa Directiva de la Comisión, 
desearles éxitos en su gestión. Muchas Gracias. 

Señor Secretario, se abren las postulaciones, vamos 
a elegir todos al mismo tiempo, o sea, los distintos Par-
tidos Políticos van postulando tanto Presidente como 
Vicepresidente. 
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Tiene el uso de la palabra, el doctor Víctor Hugo 
Moreno, a nombre del Partido Liberal, departamento 
del Amazonas. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Víctor Hugo Moreno Bandeira: 

Gracias señor Presidente. Saludar a todos los Miem-
bros de esta Comisión, a los amigos que se encuentran 
en la Barra, a nuestro Secretario, que ha sido tan impor-
tante para nosotros en este Período. A nombre del Par-
tido Liberal, postulamos el nombre de un gran amigo y 
un honorable Representante, del Partido Cambio Radi-
cal, a la Presidencia de la Comisión de Ordenamiento 
Territorial, el Representante: Luis Eduardo Díazgrana-
dos Torres, como Presidente de esta Comisión. Señor 
Presidente. Muy amable, muchas gracias. 

Hace el uso de la palabra, honorable Represen-
tante Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Co-
misión Ordenamiento Territorial: 

Tiene el uso de la palabra, la doctora Nidia Marce-
la Osorio, del Partido Conservador, Departamento de 
Antioquia. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Nidia Marcela Osorio Salgado: 

Gracias Señor Presidente. En igual sentido para pro-
poner al Vicepresidente, no sin antes darles un agrade-
cimiento a ustedes como Mesa Directiva, que hoy en-
tregan y lo hicieron supremamente bien. Usted lo acaba 
de resumir señor Presidente, señor Vicepresidente: Tu-
vimos en estudio unos Proyectos demasiado importan-
tes, como es, el Régimen Municipal, el Departamental; 
los que se vienen son de igual importancia. 

Recordemos también que se aprobó la Ley de Orde-
namiento Territorial, que se articula con la Ley de Rega-
lías, la cual hoy permite que los municipios tengan ese 
instrumento de la asociatividad, para poder sacar Pro-

reiterar que esta Comisión es de mucha importancia y 
los retos que tiene la Mesa Directiva que continúa son 
grandes y que aquí estamos todos para colaborarnos. 

Como Bancada Conservadora, apoyo totalmente el 
nombre también de un hombre con toda la idoneidad y, 
para la Vicepresidencia, al doctor Juan Manuel Campo 
Eljach, también, una persona idónea, competente, Ad-
ministrador de Negocios Internacionales, que ha sido 
Miembro del Directorio a nivel nacional de nuestro 
Partido, ha sido también Concejal de Bogotá, lo que 
le da toda la competencia, no solamente política, sino 

en esta Vicepresidencia, con lujo de detalles, como to-

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Con mucho gusto señora Representante. Siguen 
abiertas las postulaciones, se cierran, nombramos como 
escrutadores a los doctores Deluque Zuleta Alfredo Ra-

 y a la doctora Yo-
landa Duque Naranjo. 

para ir procediendo a Votar, tanto por Presidente como 
para Vicepresidente. 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Sí Señor Presidente: 
Benavides Aguas Javid José -o- 
Burgos Ramírez Didier -o- 
Campo Eljach Juan Manuel Presente 

Presente 

Diazgranados Abadía Eduardo Agatón -o- 
Diazgranados Torres Luis Eduardo Presente 
Díaz Hernández Holger Horacio Presente 
Duque Naranjo Yolanda Presente 

Presente 
-o- 

Moreno Bandeira Víctor Hugo Presente 
Naranjo Escobar Diego Alberto -o- 
Osorio Salgado Nidia Marcela Presente 

-o- 
Valdez Barcha Juan Manuel -o- 
Señor Presidente, han votado ocho (8) Honorables 

Representantes. 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Señores escrutadores, procedan al conteo de los vo-
tos, dígalo honorable Representante. 

Proceden los honorables Representantes, Yolanda 
-

nombrados por la Comisión de Ordenamiento Territo-
rial, conteo señor Presidente: uno, dos, tres, cuatro, cin-
co, seis, siete y ocho; ocho (8) votos para la Presiden-
cia, con el nombre del doctor Luis Eduardo Díazgra-
nados Torres; y ocho (8) votos para la Vicepresidencia, 
con el nombre del doctor Juan Manuel Campo Eljach. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

¿Declara elegido la Comisión de Ordenamiento Te-
rritorial al Presidente y al Vicepresidente? 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión ordenamiento 
Territorial: 

Así lo declara señor Presidente, puede llamar usted 
a tomar juramento.

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Al Señor Presidente, se procede a tomarle juramento: 
Invocando la protección de Dios 

Corporación que representa al pueblo de Colombia, 

-
torial, de esta honorable Corporación, le imponen, de 
acuerdo con la Constitución y las Leyes? 

Presidente Electo, honorable Representante Luis 
Eduardo Díazgranados Torres, expresa: 

¡Sí juro! 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Rafael Antonio Madrid Hodeg, Presidente Comi-
sión Ordenamiento Territorial: 

Si así lo hicieres, que Dios y la Patria os lo premien, 
si no, que él o ella os lo demanden. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Luis Eduardo Díazgranados Torres, Presidente 
Electo, Comisión Ordenamiento Territorial: 

Invitamos al Vicepresidente, tomamos ahora pose-
sión al Vicepresidente, honorable Representante Juan 
Manuel Campo: 

Invocando la protección de Dios, 
Corporación que representa al Pueblo de Colombia, 

-
torial, de esta honorable Corporación, le imponen, de 
acuerdo con la Constitución y las leyes? 
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Vicepresidente Electo: honorable Representante 
Juan Manuel Campo Eljach, expresa: 

¡Sí juro! 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Luis Eduardo Díazgranados Torres, Presidente 
Electo, Comisión Ordenamiento Territorial: 

Si así lo hiciereis, que Dios y la Patria os lo pre-
mien, si no, que él y ella os lo demanden. 

Bueno, quisiera antes de continuar con el Orden del 
-

la altura de esta dignidad y seguir trabajando, como en su 

Tiene el uso de la palabra, honorable Representante 
Juan Manuel Campo Eljach. 

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
Juan Manuel Campo Eljach, Vicepresidente Electo 
Comisión Orden amiento Territorial: 

voto, eligiéndome Vicepresidente. Yo lo valoro enor-
memente, toda vez que soy un Compañero nuevo, re-

-
-

nera la expectativa de que podamos hacer un muy buen 
trabajo y ese será mi compromiso con la Comisión, con 
el Congreso y con el País, estaremos aquí para hacer 
una labor comprometida y tratar de dinamizar la Comi-
sión en esta Legislatura. 

Hace uso de la palabra: honorable Representan-
te Luis Eduardo Díazgranados Torres, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Continúe con el Orden del Día señor Secretario. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Sí Presidente. Entonces el siguiente punto, lo que 
propongan los honorables Representantes. Presidente, 
en ese sentido hay una proposición radicada en la Se-
cretaría, si usted ordena, para darle lectura. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Luis Eduardo Díazgranados Torres, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Orden amien-
to Territorial: 

Proposición:
Autorícese a los honorables Representantes, Miem-

bros de la Comisión de Vigilancia del Proceso de Des-
centralización y Ordenamiento Territorial de la honora-
ble Cámara de Representantes, para que se desplacen 
junto con el Secretario General de la Comisión y un 

Valledupar, Cesar, con el objeto de realizar una Audien-
cia Pública, el día jueves 16 de agosto de 2012, para es-
tudiar y analizar la problemática en relación con el Di-

Funciones de la Comisión de Ordenamiento Territorial, 

de junio de 2011, por la cual se desarrolla el artículo 
290 de la Constitución Política de Colombia. 

Para esta audiencia se invita al Ministro del Interior, 

(IGAC), a los honorables Senadores y Representantes a 
la Cámara, al Gobernador y Diputados del departamen-
to del Cesar, Alcalde y Concejales del Municipio de 
Valledupar, al Secretario de Gobierno Departamental, 
Secretario de Gobierno Municipal, Secretario de Pla-
neación Departamental, Secretario de Planeación Mu-
nicipal, Comandante de la Policía del Cesar, Coman-
dante de la Brigada 10 Blindada y demás Autoridades 
del Orden Departamental y Municipal. 

Con el objeto de garantizar el desplazamiento de los 
honorables Representantes a la Cámara, Miembros de 
la Comisión y del Secretario General, la Secretaría Ge-
neral de la Cámara dispondrá, de los pasajes aéreos res-
pectivos. Presentada por el Representante a la Cámara 
del Departamento del Cesar honorable Representante 
Juan Manuel Campo Eljach. 

Está leída la Proposición, señor Presidente, puede 
usted someterla a consideración de la Comisión. 

Hace uso de la palabra, honorable Representan-
te Luís Eduardo Díazgranados Torres, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Bueno, se somete a consideración de los honora-
bles Representantes, esta Proposición. Está abierta la 
discusión. Anuncio que va a cerrarse. Queda cerrada. 
¿Aprueban los honorables Representantes la proposi-
ción leída? 

Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 
Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

¡Ha sido aprobada señor Presidente! 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Luis Eduardo Díazgranados Torres, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Continúe con el Orden del Día, señor Secretario. 
Hace uso de la palabra, doctor Benjamín Niño 

Flórez, Secretario General Comisión Ordenamiento 
Territorial: 

Presidente, ha sido agotado el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra, honorable Representan-

te Luis Eduardo Díazgranados Torres, Presidente 
Comisión Ordenamiento Territorial: 

Bueno. Una vez agotado el Orden del Día, procede-
rán a ser convocados nuevamente, a través del Secreta-
do de esta Comisión. 

Muchas Gracias. 
El Presidente, Comisión Ordenamiento Territorial, 

Luis Eduardo Diazgranados Torres.
El Vicepresidente, Comisión Ordenamiento Te-

rritorial, 
Juan Manuel Campo Eljach.

El Secretario General, Comisión Ordenamiento Te-
rritorial,

Benjamín Niño Flórez.
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